Урок 1. Признаки текста 
Предмет: «Русская речь». 

Класс: шестой. 

Раздел: «Текст». 

Урок №1. Признаки текста. 
Дата: «____» ____________ 20 ___ г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель урока – рассмотреть характерные особенности основных признаков целого текста: заглавие; тема, идея; делимость (начало, основная часть, конец); связность; композиционная завершённость; единство стиля. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 
1) Приветствие. 

2) Проверка списочного состава учащихся. 

3) Сообщение темы и цели урока. 

II. Актуализация знаний. 

1) Какие стили речи вы можете назвать? ковы их характерные особенности? 

2) Назовите основные типы речи. Чем описание отличается от рассуждения? 
III. Изучение нового материала. 

Вот хлеба в полях заколосились, 
Вот запели птицы в синеве. 

Надо мною свет моей России, 

И других небес не надо мне. 
А. Прокофьев 
1. Прочитайте текст. 
ВЕРНОЕ ЛЕКАРСТВО

Антон Егорович, великий труженик, из тех, на ком держался колхоз, заболел. Местный фельдшер и вызванный из районной больницы врач навыписывали старику кучу всяких лекарств. Да ещё дочери из города прислали. 
- Дедушко, - спросил маленький внучек, с которым обычно Антон Егорович коротал дома дни, - а какое лекарство всех лучше? 
- Нету его здесь. 

- А где оно? 

- В сарае. 

- В сарае? Дак давай я сбегаю. 

- Не принести тебе, родимый. То лекарство работой называется, и взять его могу только я. 

- Ну дак давай обопрись на меня да пойдём в сарай. 

Старику надоело маяться целыми днями в душной избе. Он попервости в шутку опёрся на жиденькое плечико внука, потом кое-как не без его же помощи дополз до сарая, пристроился к начатым незадолго до болезни саням, кое-как взял в руки топор и начал постукивать. 
И вот, что вы думаете, полегчало старику. Вечером в тот день он впервые за две недели поел, а ещё через неделю и совсем поправился. 

(Ф. Абрамов) 

1. Вспомните признаки целого текста: заглавие; тема, идея; делимость: I – начало, II – основная часть; III – конец; связность; композиционная завершённость. 
2. Укажите эти признаки в рассказе «Верное лекарство». Сформулируйте и запишите его тему; идею; составьте план. 
3. Расскажите, как вы понимаете композиционную завершённость этого рассказа. 
4. Определите стиль рассказа. Укажите в нём примеры просторечных и диалектных слов. Для чего, по вашему мнению, использует их писатель? 

Единство стиля – тоже один из признаков текста. 
Работая над сочинением, вы создаёте текст. Контролируйте себя: всеми ли признаками текста обладает ваше сочинением. Если окажется необходимым – улучшайте его. 

2. Найдите предложение, которое организует текст и должно быть первым; поставьте его на место. 

Озаглавьте текст; спишите его, дополнив заключительным предложением. 

1) Светит луна на окружённую лесом поляну. 2) Стрекочут ночные кузнечики, заливаются в кустах соловьи. 3) Наступила тёплая ночь в лесу. 4) В высокой траве без отдыха кричат длинноногие, проворные коростели. 5) Беззвучно носятся в воздухе летучие мыши. 6) У края тропинки там и там зажглись зелёные фонарики светляков. 7) Тихо в ночном лесу. 8) Чуть слышно журчит скрытый лесной ручеёк. 9) Душисто пахнут ночные красавицы – фиалки. 
1. Проследите, как последующие предложения связаны по смыслу и грамматически с первым. Вспомните, как называется такой способ связи предложений в тексте. 
2. Составьте схему параллельной связи предложений в тексте. 
3. I. Прочитайте миниатюру М. М. Пришвина, затем спишите её. Озаглавьте текст словами автора. 
Расскажите, что с чем сравнивается в основной части миниатюры. 

Мне принесли белую водяную лилию. Я дождался, когда солнечный луч попал ко мне в окно, и поставил стакан с купавой против луча. 
Тогда жёлтое внутри цветка вспыхнуло как солнце, а белые лепестки стали так ярко белы, что неровности бросили синие тени, и я понял весь цветок, как отображение солнца на небе. 

Долго я смотрел на прекрасный цветок и затосковал по воде. 

1. Проследите, как связаны предложения в этой миниатюре; подчеркните сцепляющие слова; укажите среди них лексические и текстовые синонимы (они как бы «прошивают» весь текст и таким образом усиливают связь предложений в нём). 
2. Перескажите миниатюру близко к тексту. 

II. Принесите на урок несколько осенних цветов; опишите один из них или составленный вами букет. 
4. Прочитайте высказывание педагога и учёного-языковеда Н. Ф. Кошанского. Подумайте, для какого способа связи предложений в тексте характерно данное высказывание. 
Всякая мысль рождает другую. В каждом предложении таится другое, в другом – третье… и так далее. 

* Составьте цепочку предложений, используя для их сцепления повтор слов тучи, дождь, земля. 

5. Прочитайте текст. Определите его стиль; укажите признаки, характерные для этого стиля. 
СВОЕОБРАЗНАЯ ПРОПОРЦИЯ
Пропорции можно составлять и решать не только в математике, но и в науке о языке. 

Возьмём фразу: У стены сарая стояла кабарга. Что это? Человек, лопата, грабли, дерево? Неясно. Но вот продолжение: а рядом с ней маленький кабаржонок. Теперь ясно. Кабарга – это животное, потому что кабаржонок – название детёныша. А раз кабаржонок – детёныш, то кабарга – его мама. И действительно, слово кабарга называет животное из семейства оленей, обитающее в горах. 
Как вы догадались? Вам помогло словообразование. Слово кабаржонок входит в ряд существительных, обозначающих детёнышей: орлёнок, тигрёнок, лисёнок, волчонок, львёнок, медвежонок, слонёнок, оленёнок… Все эти слова одинаково соотносятся с названиями взрослых животных: орёл/орлёнок = тигр/тигрёнок = лиса/лисёнок = кабарга/кабаржонок… 

Мы решили своеобразную пропорцию. 

(Из «Энциклопедии для детей») 

1. Почему пропорция, о которой говорится в этом тексте, названа своеобразной? 
2. Перескажите текст. 

3. Ответьте письменно на вопрос: один и тот же или разные суффиксы в словах стрижонок и дроздёнок? Какие сведения из морфемики, фонетики, графики и орфографии необходимо использовать, доказывая правильность своего ответа? 
4. Продолжите пропорции: 

1) белый/белизна = голубой/голубизна, … 
2) гитарист/гитаристка = шахматист/шахматистка, … 

3) [б]/[п] = [в]/[ф], … 
5. Попробуйте составить свои языковые пропорции. 

Особую разновидность текста составляют так называемые мини-тексты. К ним относятся, например, пословицы. 

6. I. Перепутались части пословиц. «Распутайте» их и запишите. 
1) Крепкую дружбу маслом не испортишь. 
2) У семи нянек кулаками не машут. 

3) Каши топором не разрубишь. 

4) После драки дитя без глазу. 

II. Проведите аукцион пословиц о дружбе и друге; о труде. 
IV. Итог урока. 

Выводы 

1) Основные признаки целого текста: заглавие; тема, идея; делимость (начало, основная часть, конец); связность; композиционная завершённость; единство стиля. 

Вопросы самоконтроля 

1) Дайте характеристику основным признакам целого текста. 
V. Окончание урока. 

1. Домашнее задание. Написать сочинение на тему «Как я провёл лето». 
2. Выставление и комментирование оценок. 
